



2010全国“两会”之踏踏实实河南人

他们是普普通通的河南人，一个是企业家、慈善家，捐资3亿元，要在河南建设一所文化艺术类本科院校；一个是打工者，天天做好事，被评为“北京好人”。岗位不同、身份不同，但他们以自己的实际行动为河南的发展在出力，为河南人的形象在不辞辛苦，因为他们都是踏踏实实的河南人。

卢展工在会见黄如论先生时说：“河南人民会记住您的义举善举” 世纪金源捐3亿在豫建一所本科院校

□河南日报记者 平萍



著名爱国爱乡慈善家、世纪金源集团董事局主席黄如论

本报讯 “您做了这么一件对河南文化建设非常有意义的事情，河南人民会记住您的义举善举。”

3月5日晚，在北京河南大厦的一间会客室，当著名爱国爱乡慈善家、世纪金源集团董事局主席黄如论先生决定捐赠3亿元在河南建设一所文化艺术类本科院校时，卢展工由衷称赞说。

黄如论先生是福建人，祖籍河南固始。他热心公益事业，先后捐资20多亿元，在北京、福建、江西、云南、重庆等地多处捐资兴建中小学教学楼、博物馆、医疗中心，修桥铺路，设立各类助学金、奖学金、孤寡老人赡养基金、抚养孤儿基金，仅去年就捐赠9.8亿元，曾荣居《福布斯》中文版“中国慈善榜”榜首，堪称爱国爱乡的社会楷模。

前不久，黄如论先生到河南考察时，对我省决定建设一所文化艺术类本科院校倍加赞赏，表示

有意捐资助学，支持河南文化教育事业的发展。

在5日晚的会见中，卢展工与黄如论先生一直在兴致勃勃地谈论着院校的筹建问题，气氛热烈融洽。

“真的非常感谢您，感谢您对河南人民的一片深情厚谊，您事业做得非常成功，又时刻不忘为国家为民族为家乡为老百姓多做善事好事，正是温家宝总理所赞颂的‘企业家身上流淌着道德的血液’，十分令人钦佩。您的义举善举对河南文化界是一个很大的激励，意义非凡。今天您又专程来到这里，商讨这所院校的建设问题，我们都十分感动。相信您的义举善举会在河南产生很大影响，产生示范带动效应。”卢展工说。

一双黑色的布鞋，一身普通的穿戴，教师出身的黄如论先生朴素平实、低调儒雅，他谦逊地说：“我十分乐意捐资3亿元建设这所高校，能有机会为河南文化事业的发展做些力所能及的

事情，我感到十分高兴十分荣幸。”

“我们考虑院系设置范围可以宽一点，涵盖文化事业文化产业的多种专业。”卢展工说。

“校园建设要体现弘扬中原文化气息。”黄如论先生提议。

“是啊，我们要把这所高校建成精品，既体现中华民族的传统韵味，又体现中原文化根文化的历史韵味，力争使高校的建筑群成为永久的有中原文化特色的标志性建筑，成为一个可以经常让人们来参观领略感受体验中原文化的地方，要体现与一般院校不同的文化气息、文化氛围、文化底蕴。”卢展工赞赏地表示，“中华文化根在河南，您在近1亿人口大省的河南、历史文化大省的河南建设这样一所高等院校是非常有意义的。您捐资建设河南的第一所文化艺术类本科院校，为河南文化建设做了一件非常有意义的事情，河南人民会记住您的义举善举。”

“傻子”李高峰做好事 总理说，你无愧于“北京好人”的称号

李高峰的一天

李高峰夫妻俩和10岁的儿子挤住在一个10多平方米的简易房中，家里很简陋，只有一张床、一个沙发和3张桌子，有一个烧水用的热水壶，一台电暖器。而四面墙上贴得满满当当的是李高峰参加各种志愿活动的照片和奖状。

3月7日凌晨，李高峰3时起床，简单洗漱一下，推着保洁车就去了朝阳区无限社区。

他和妻子毛红霞都是无限社区的保洁员，两人一起清扫、装车，一直到8时才把活干完。

没有顾得上休息，8时10分，李高峰在街上买了两个烧饼，就匆匆地向北京西客站赶，那里有他设置的一个文明岗，他要去那里值班做好事。像这样的文明岗还没有两个，分别在西单和王府井，开两会期间，每天都有河南在京人员志愿者服务队的成员值班。

帮乘客购票，提行李、捡拾垃圾、制止别人随地吐痰、为乘客指路，一整天没有看到他休息一会儿，回到家里已是晚上9时。

做好事，最初为给河南人正名

“我叫李高峰，来自老子故里，吉鸿昌的故乡。”3月6日，第一次见到记者，他这样介绍自己。他说，这是他介绍自己固有的模式，我不但要做好事树立河南人形象，还要把河南的深厚文化宣传出去，做好河南的宣传员。

李高峰一直为自己生在河南长在河南而骄傲，但2001年到北京后的遭遇却让他深受刺激，当时在北京乃至全国大部分人眼中，“河南人”代表着一个不文明、不诚信、不可靠的群体，河南被严重妖魔化。两个月内，他找了40多份工作，都因为“河南人”身份遭到拒绝。有人劝他：“以后找工作时，不要再说自己是河南人，就说自己是山东的。”李高峰当场拒绝了。“我不会因为找不到工作而改变我的家乡。”

李高峰暗下决心，自己要用做好事为河南人正名。

“傻子”李高峰

刚到北京，李高峰住在朝阳区甘露园西里铁路宿舍，那个地方处于城乡接合部，居住环境



李高峰尽心照顾空巢老人，在北京他照顾的这些老人有20多人。

脏乱不堪，特别是二道沟河内堆满了垃圾，当时还正在寻找工作的他，跳进河中，就打捞起垃圾来，最初围观的人以为是治理河道的，了解到他是义务捞垃圾时，都说他傻。

2006年9月，李高峰在甘露园西里清理垃圾时，看到一民房内冒出黑烟，他放下手中的工具就向民房冲去，冒着大火将一位80多岁的老太太背了出来。然后再次闯进火海，把煤气罐背了出来。

毛红霞说，那次背煤气罐，李高峰被严重烫伤，两个月后才恢复。

“而他受到的伤害还不止这些，因为抓小偷，高峰被别人砍了几刀，肌腱都被砍断了，到现在胳膊上还留有刀痕。”李高峰的妻子毛红霞说，李高峰清理小广告、抓获小偷得罪了很多人。有一次，有一个车追着毛红霞撞，毛红霞无奈之下跳进沟中，车上的人下来，告诉你的家人不要多管闲事，如果再管下次就撞死你。

让毛红霞感到无法接受的还有一件事，刚来北京时，毛红霞做水果生意，每天能挣个七八十元，但最后，李高峰非要让她也来做社区保洁员，说他现在做公益事业太忙，如果毛红霞来做保洁员，能帮自己干点活儿，他就会有更多时间和精力去做公益了。

“北京好人”李高峰

李高峰的行为感染了很多人，纷纷要求和李高峰一起做好事。2007年在他的发起下，成立了河南在京人员志愿服务队，在北京街头设岗做好事，参加各种公益活动，到奥运会去当志愿者，队伍也从他一个人发展到800多人，其中还有来自黑龙江、山东、河北等地的志愿者。

志愿者们们在北京市范围组织了各种公益活动，北京站、西单、王府井、国贸CBD、北京西站都留下了李高峰和队员的身影，10多名队员被评为北京市优秀志愿者。

这些年李高峰到底做了多少好事，从一组数据就可以看出：清理二道沟河、清理小广告几十万条，清理卫生死角百余处，抓获各类违法犯罪分子28人次，帮助孤残人员30余名，帮助外地来京人员找工作120余人，为农民工维权讨回工资280多万元……

2007年，李高峰被北京市有关部门评为“北京好人”。

“北京好人”的烦恼

李高峰“北京好人”的名声越来越大，也为他带来了烦恼，他说，现在自己已感到力不从心。

毛红霞说，他们夫妻二人每月工资共1600元，要负担一家人的生活，还有孩子的学费，几乎每顿都是馒头就咸菜。有时好不容易攒点钱，不知道什么时候就被高峰“偷”走公益了。

“原来我自己做好事，花点力气就行了，现在有了组织，就会产生费用，比如电话费什么的。”李高峰说，“现在向我求助的人越来越多，但由于我力量有限，感到很无奈。”

李高峰还有一个烦恼，现在聘请他做监督员的部门越来越多，邀请在京河南人员志愿者参加的活动也越来越多，几乎从周一到周日都有，志愿者还有本职工作，自己的时间和精力也很有限，但又不好意思拒绝，很为难。

李高峰的烦恼传到了全国人大代表耳中，全国人大代表、天明集团董事长姜明3月4日下午专门为李高峰捐赠了一辆面包车。

全国两会召开，李高峰更加繁忙了，每天3时就要爬起来，先把自己分内的保洁工作做好，然后再到西单、王府井、西客站等地做环保公益。李高峰是河南省周口市扶沟县人，2001年到北京务工后，就开始做好事，2007年又组织成立了河南在京人员志愿者服务队，发展志愿者800多人，被誉为“北京好人”，今年1月31日，温家宝总理接见了她，并评价他说：“高峰啊，你不仅为河南人争了光，也为首都和国家争了光，无愧于你‘北京好人’的称号，假如大家都能像你一样，人人做好事，个个做好人，我们的社会就会更加和谐美好！”

晚报特派记者 张锡磊 廖谦 文/图



李高峰和志愿者们走到哪儿都要主动捡起地上的垃圾，这已经成了他们出门的习惯。